

# ПЕРЕД НАМИ · уборка урожая, заготовка ТРИ ЗАДАЧИ · кормов, надои молока

## ДО ЗИМОВКИ

Практика показывает, что если мы с 15 сентября не будем ставить в стойла на ночь дойные гурты и телят до четырехмесячного возраста, то возникнут большие затруднения и срывы в получении продукции. По существу до этого времени остался месяц. Срок очень маленький. Объем же работ предстоит сделать большой. Достаточно сказать, что

## ОСТАЛСЯ

из 93 коровников подготовлена сегодня только третья часть. График ремонта скотных дворов явно срывается. Да и как он не сорвется, если вместо требуемых 435 человек на этой работе занято 280. В совхозах «Сосновский» и «Кузедеевский» вообще еще не приступали к ремонту коровников. К тому же трудно сейчас сказать, сколько дворов находятся в состоянии готовности. Поэтому что они не принимались никакими комиссиями.

Уже сейчас в ходе подготовки к зимовке скота каждый специалист, руководитель хозяйства и в первую очередь бригадир должен определиться с технологией содержания скота в стойловый период. В соответствии с этим и готовить животноводческие помещения. Как же в действительности обстоит дело?

Планировалось переоборудовать 22 помещения на 2600 голов для мелкогруппового содержания молодняка по способу животноводов совхоза «Партизан». Этот передовой метод, как показала практика, дает большой экономический эффект. Казалось бы, агитировать за него не надо. На деле оказывается картина плачевной. Только в совхозе «Кузедеевский» переоборудовали один телятник. И все. То же самое и с подстилочными щитами. Чтобы нормально со-

держать телят, нужно минимум 335 щитов. Сделали же их только в совхозе «Притомский» — 28 штук. Надо же в конце концов решать этот вопрос. И сейчас, не откладывая в долгий ящик.

А вентиляция, канализация? Эти вопросы у нас тоже как-то упускаются из виду. В телятнике колхоза «Вперед» вентиляционные трубы совершенно непригодны. Потолок засыпал перегноем без всякой изоляции. А окна сделали настолько малыми, что они не выдерживают никаких санитарно-зоотехнических условий.

В двух бригадах колхоза имени Димитрова успешно строятся четырехрядные коровники на 800 голов. Отрадно то, что помещение готовится с учетом создания нормальных условий для работы животноводов. Во-первых, полная механизация трудоемких процессов: доение, поение, раздача кормов, очистка помещений. Во-вторых, улуч-

## МЕСЯЦ

шаются и бытовые условия. В галерее, соединяющей коровники, будет душевая, комната отдыха, бытовка. Такие же помещения строятся в Безрукове, Гавриловке и Сидорове. В 18 дворах будет предусмотрена полная механизация. Но пока эта работа проводится лишь в 2—3 хозяйствах. Остальные все еще раскачиваются.

Создавшаяся обстановка с кормами нынче, как никогда, потребует безупречной работы кормозапарников и кормоцехов. Над этим тоже пока еще ни в одном хозяйстве серьезно не задумались.

Зимовка скота — ответственный период. И как мы сейчас подготовимся — будет зависеть успех дела в животноводстве зимой.



В 3-м отделении совхоза «Ильинский» на капусту напал червь. Было принято решение обработать посевы препаратом ДДТ.

На снимке: идет опыливание плантаций капусты.

# Сельская правда

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

гос  
издания  
30-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 97 (3312)

Четверг, 15 августа 1968 года

Цена 2 коп.

## ДВЕ С ЛИШНИМ НОРМЫ

— А чем мы хуже? —  
сказали механизаторы участка Бунгур колхоза имени Димитрова, когда обсуждали письмо яшкинских хлеборобов. — Мы тоже можем уб-

## ГЛАВНОЕ — КАЧЕСТВО

Уборка урожая венчает труд земледельца. Это прекрасно понимает комбайнер первого отделения совхоза «Притомский» Иван Берненец. Он мастер своего дела. Посмотришь на поле, на котором сейчас косят ячмень, залюбуюсь его работой. Валки ровные, нормальный срез. А это очень важно, так как нынче солома, как никогда, понадобится на корм скоту. Да и потери хлеба сократятся.

## Помощь кубанцев

КУБАНСКИЕ ХЛЕБОРОБЫ, УПРАВИВШИСЬ С УБОРКОЙ УРОЖАЯ В СВОИХ ХОЗЯЙСТВАХ, ЕДУТ НАМ НА ПОМОЩЬ. НА ДНЯХ ЧЕТЫРЕ КОМБАЙНЕРА СО СВОИМИ МАШИНАМИ НАПРАВЛЕНЫ В КОЛХОЗ «ВПЕРЕД», ДВА — В СОВХОЗ «ПРИТОМСКИЙ», ОДИН — В «СИДОРОВСКИЙ» И ОДИН В «СОСНОВСКИЙ». ОПЫТНЫЕ МЕХАНИЗАТОРЫ НАСТРОЕНЫ ПОБОЕВОМУ.

ратить урожай в предельно короткие сроки.

Свои слова они подкрепляют делом. Впереди соревнующихся комбайнеры Николай Михайлович Мошков, Жаткой ЖВН-6, навешенной на СК-3, он скапивает ежедневно по 42 гектара ячменя при норме 18.

Передовой механизатор не только добивается высокой выработки. На первое место он выдвигает качество. Чтобы закрыть все каналы потерь зерна, Николай Михайлович переоборудовал комбайн по опыту лучших комбайнеров страны.

## У БЕЗРУКОВСКИХ ОВОЩЕВОДОВ

Хозяйство у нас немалое, — говорит бригадир-овощевод Ф. А. Рыбак, — один парниковый рам под стеклом 3200, да 1450 квадратных метров под пленкой и 80 гектаров открытого грунта.

Теплица, в которую мы вошли, обдала нас зноем. Деловито жужжат пчелы. С густых огуречных зарослей свешиваются прямо-таки фантастической формы огурцы. Джунгли, да и только! Это хозяйство А. Т. Дрибас.

Как-то случилось, что огурцы вянут стали. Александра Тихоновна — к бригадиру. Попытались найти выход. И нашли. Применили «тиофос». Растения поправились. И уже получили около трех тонн свеклы и 24 тонны огурцов. На днях сдадут последние килограммы овощей в счет годового плана.

Работают овощеводы дружно, помогают друг другу и советом, и делом.

Рядом с теплицами блестят на солнце стекла парниковых рам. Кажется, что это окна домов, только живут за ними овощи... Чуть выше — парники под пленкой.

Парниководов я застал за прополкой. А им надо еще очистить рамы от сора и больших плодов, скосить сорную растительность на дорожках, затем полить растения. Признаться, залюб-

вался я тем, как работают люди. И если бы меня попросили назвать лучших, назвал бы всех. Это звенья Е. Селиковой, М. Кравченко, Е. Корниенко, Е. Семьяниной.

Тепло отзываются овощеводы о выращивании овощей под пленкой. Нравится им новшество. И в самом деле: поднять или опустить пленочное покрытие — секундное дело. Климат под пленкой именно тот, который любят огурцы и редис. А больше всего люди рады успеху. На их счету уже больше 18 тонн огурцов, десять тонн лука, много свеклы, редиса.

Значительных успехов добились нынче овощеводы 3-го отделения совхоза «Безруковский». Многие из них были участниками Выставки достижений народного хозяйства. Орденом «Знак Почета» награжден бригадир-овощевод Ф. А. Рыбак, а тепличница Р. И. Барабанова — орденом Трудового Красного Знамени. Оба получили серебряные медали ВДНХ. Орденом Ленина награждена бывшая тепличница У. И. Холопова.

Сдача овощей продолжается ранних. А это выгодно хозяйству, так как сдаются они по повышенным ценам. Значит, быть этой отрасли хозяйства прибыльной.

А. АЛЕКСЕЕВ.

## МЕД-ГОРОЖАНАМ

Замечательных успехов добились пчеловоды совхоза «Садопарковый». Они сдали торгующим организациям города 34 тонны меда при плане 32.

До конца года будет продано еще не менее 22 тонн, — не без гордости заявил бригадир-пчеловод Леонид Архипкин.

Надо сказать, что на совхозной пасеке трудится династия пчеловодов Архипкиных.

Отец Василий Афанасьевич, сыновья Леонид и Иван.

Уже более 20 лет работает на пасеке Василий Афанасьевич Архипкин. И каждый год добивается хороших показателей. В нынешнем году он в два с лишним раза перекрыл план медосбора.

Радуются своим успехам пчеловоды Ю. А. Алексеев и И. Л. Киселев. Они также намного перевыполнили план.

ФОТО Б. Химича.

# ДОРОЖИТЬ РАБОЧИМ ВРЕМЕНЕМ!

В хозяйствах района с каждым годом увеличивается количество техники. Это требует от инженерной службы вдумчивой организации использования машин и механизмов, технического наблюдения за их состоянием. Однако, анализируя положение дел, часто сталкиваешься с бесхозяйственным отношением к технике, низкой организацией труда, что приводит к снижению производительности технико-экономических показателей автотракторного парка.

В этом году членами секции НОТ при районном комитете партии с помощью учащихся Новокузнецкого сельхозтехникума была проведена хронография рабочего времени на автотракторных работах в совхозах «Ильинский», «Сосновский» и «Безруковский». Ранее проводилась эта работа в совхозах «Притомский» и «Садопарковый».

Согласно балансу рабочего времени, составленному по наблюдательным листам, приходишь к выводу, что

возможностей повышения производительности тракторов и автомашин очень много. Чтобы было более понятно, покажу на примере. В совхозе «Ильинский» наблюдалась за работой 9 шоферов и 8 трактористов в течение двух дней. Баланс рабочего времени показал, что у шоферов от 5 до 8 процентов времени идет на подготовку, 40—50 — на основную работу, 20—25 — на вспомогательные работы, 20—30 процентов составляют простой. У трактористов от 8 до 10 процентов времени уходит на подготовительные работы, около 65 — на основную работу, до 10 — вспомогательную и до 15 процентов — на простой.

Как видим, хозяйство только на одних простоях по различным причинам теряет в каждом автосмену в среднем 1 час 40 минут и тракторосмену — до часа. Это колоссальный резерв повышения производительного использования автомашин и тракторов! Для ликвидации простое есть все возможности.

Из чего они складываются: оформление документов и путевых листов, ожидание указания руководителя, в чье распоряжение поступил транспорт, поломка, заправка горючим и т. д. и т. п. Вот некоторые простые в один из дней, когда проводилось наблюдение. Например, шофер Семенов целый час ожидал, чтобы получить талоны на уголь, шофер Чуланов полтора часа простоял — не было грузчиков. У трактористов, направленных на подсобные работы, много простое по организационным неурядицам.

Как видим, причины простое не столь уж сложны, и их можно вполне устранить. Надо лишь чаще анализировать и принимать меры. Что это даст? В том же совхозе «Ильинский», если сократить простое только наполовину, производительность использования автотранспортного парка возрастет не менее чем на 10 процентов.

Возьмем хотя бы оформление документов. Например, путевые листы и наряды на тракторные работы можно выписывать не в рабочее время, а заранее. Чтобы шофер или тракторист не терял по 30—40 минут в ожидании, когда заполняют реквизиты, а получал документы за 2—3 минуты. Так же почему-то считают вполне естественным заправку тракторов и автомашин производить в рабочее время. На это уходит тоже не менее получаса. Хотя всем известно, что подготовка рабочего места, равно как и машин к работе, должна проводиться заранее.

Много времени теряется и по техническим неисправностям. Причем поломки в ряде случаев мелкие. Особенно это заметно у шоферов. Со-

кратить число поломок, а следовательно, и простое, вполне возможно. Нам думается, что в гаражах следует ввести дежурство рабочего в ночное время. Шофер, приехавший с рейса, ставит в извещество слесаря о неисправности. И если поломка не крупная, последний устраивает ее. Наутро машина готова к рейсу. Когда же нет слесаря, шофер ставит машину и идет домой. На другой день, порой не устранив неисправность, отправляется в рейс, думая: «Авось пропаду день». А это «авось» ведет к поломке. И случается, что раз в дороге нет условий быстро устранить неисправность, неминуема большая потеря рабочего времени.

Наблюдения показывают, что большой резерв увеличения основного времени возможен за счет сокращения вспомогательного. У трактористов, как показали наблюдения в совхозах «Ильинский» и «Безруковский», оно складывается главным образом из холостых перегонов, частых поворотов на обрабатываемых полях. Причина — несоблюдение маршрутных карт, несерьезное отношение бригадиров и специалистов к выбору трактористами направления обработки поля.

У шоферов очень много резерва для сокращения вспомогательного времени за счет ускорения погрузочно-разгрузочных работ. Это мы можем нередко наблюдать на уборке урожая овощей, картофеля и зерновых, потому что часто данные операции выполняются вручную, а имеющаяся техника не используется.

Хотелось бы еще остановиться на вопросе организации двухсменной работы

тракторов. Здесь у нас колоссальный резерв. Хронография рабочего времени трактористов, работающих по две смены подряд, или, как говорят, сутками, и в одну смену на тракторе, проведенная в совхозах «Безруковский», «Ильинский», «Притомский» осенью прошлого года и весной текущего, убедительно доказала несостоятельность такой организации труда.

Например, трактористы, работающие в две смены, то есть сменяющиеся через сутки, в конце второй смены недорабатывают до двух часов. К тому же во второй половине суток производительность труда ниже, так как тракторист, естественно, устает и часто останавливается.

Таким образом, из перечисленных фактов непроизводительного использования рабочего времени видно, что парторганизациям следует развернуть серьезную работу в колlettивах механизаторов, среди инженерно-технических работников по выявлению причин нерационального использования рабочего времени механизаторов, по улучшению организации труда.

В этом, бесспорно, тон должны задавать коммунисты. Например, в гараже совхоза «Ильинский» 11 членов КПСС и почти все шоферы в МТМ — 14. На такой отряд можно положиться. Большое число коммунистов среди механизаторов и в других хозяйствах. Видимо, есть необходимость членам партии возглавить работу и повести решительную борьбу за упорядочение использования рабочего времени.

Н. СТАРИКОВ,  
секретарь  
райкома КПСС.



Около 140 машин сдавали экзамены на «эрность» за последние семь лет на испытательной станции Государственного тракторного научно-исследовательского института (НАТИ). Здесь, под Одессой, проверяются все виды сельскохозяйственных тракторов, самоходных машин, прицепов. Техника исследуется в лабораториях, на семи испытательных треках, полигоне с препятствиями, в полевом хозяйстве, где выявляются все ее достоинства и слабые места. Последующая доводка отдельных узлов и деталей машин на заводе повышает их надежность, долговечность, что экономит при серийном производстве только одной модели трактора много миллионов рублей.

На испытательной станции Государственного тракторного научно-исследовательского института вместе с учеными, инженерами, техниками работают врачи. Они исследуют условия труда людей на новых машинах, проверяют работу нервной и сердечно-сосудистых систем, определяют степень утомляемости механизатора. Заключение медицинской комиссии — обязательное условие для передачи машины в серийное производство.

На снимке: врач-физиолог Мария Болсунова (слева) и лаборантка Людмила Охтина обследуют тракториста Николая Писаренко, испытывающего новый трактор.

Фото Э. Эттингера, АПН.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

После выступления газеты, в котором говорилось о плохом состоянии красного уголка в ремонтной мастерской совхоза «Сидоровский», решено побелить стены, покрасить пол, обновить наружную агитацию. Актив работников РММ и гаража будет дежурить в красном

уголке во время обеденного перерыва и после работы. Думаем, что дело свинется с мертвой точки, что красный уголок станет действительно местом отдыха.

А. ШВАРЦ,  
председатель рабочего комитета  
совхоза «Сидоровский».

## Не красна изба углами...

Напрасно Тамара заученно повторяла одну и ту же фразу: «Дадут баиниста — клубные дела сразу наладятся». Думалось, верно, о другом. И это брошенное вскользь «Собираются послать меня на курсы, хорошо бы...» только подтверждало, что девушке нужна помощь. Немедленно, сейчас! Какая? Об этом нужно серьезно подумать безруковским комсомольцам. Клуб — их детище. А в нем скучно. Сегодня — кино, завтра — кино, послезавтра — опять кино.. Обидно за безруковскую молодежь. Клуб — одно глядение. Когда строили его, то радовались селянине. А получился парадокс: в старом клубе культурно-массовая работа велась живее, чем сейчас. Она заглохла.

Конечно, трудно быть заведующим клубом.. Тамара молода, опыта — никакого. Может быть, даже пока не пред-

ставляет, как важна ее работа. Старшим товарищам надо это объяснить. Дело-то свое, кровное.

Есть в клубе неплохой набор музыкальных инструментов. Можно организовать самодеятельные кружки. А их нет. В чем дело?

— Баиниста нет, — объясняет Тамара.

Я спрашиваю Тамару о планах. Конкретно она затрудняется ответить, а задумки интересные есть. Например, создать в клубе ленинскую комнату. Помещение для нее выбрано. Перенести книги из старой библиотеки, сделать читальную. Тогда и пожилые займут на огонек. Будет им чем заняться. А там, глядишь, и читательские конференции начнутся, обсуждения прочитанных книг. Все это очень хорошо. Только поторопиться надо!

Сейчас, когда кузедеевцы выступили с открытым обращени-

ем ко всем работникам культуры района по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, пора и безруковцам показать свои способности.

И если уж Тамаре неясно, с чего начать, то можно подсказать. Нужно организовать совет клуба. Привлечь в него настоящих энтузиастов своего дела. А таких в Безрукове немало. Совет будет тем ядром, на который заведующая клубом смело может опереться в своей работе.

Есть пословица: не красна изба углами, а красна пирогами. Если говорить о Безруковском клубе, то «пирогами» здесь не балуют. Впрочем, кулинар еще молодой. Если поможет, то дела пойдут на лад. Только одно понять надо Тамаре: любая помощь — чисто, если у самой не будет большой, жаждой охоты работать.

В. ШЕВЦОВ.

## В совхозе им. Куйбышева из-под пленочных укрытий

Год от года совершенствуется технология производства. Это способствует постоянному росту продуктивности полей. Нынешним летом значительно раньше обычного здесь начали сбор и реализацию огурцов. За короткий срок их направлена в торговую сеть почти 18 тонн, причем более половины — с закрытого грунта. Кстати, урожай с закрытого грунта уже позволил не только окупить все затраты по выращиванию огурцов, но и принес тысячи рублей прибыли. Основная масса огурцов взята из-под пленочных укрытий. Это — новинка, которой не было в прошлом году.

### ТРАКТОРОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

Растет машинный парк хозяйства. Недавно получены два трактора ДТ-75 и два Т-40. Совхоз располагает ныне 37 тракторами. Они

используются как на общих работах, так и на обработке пропашных культур.

### НА СВОИ СРЕДСТВА

Солидные доходы позволяют совхозу широко вести строительство жилья, культурно-бытовых и производственных помещений. На средства хозяйства сооружается средняя школа. Недавно начато строительство зерносушилки, способной просушить до 1500 тонн зерна.

### РЕМОНТИРУЮТ КАПИТАЛЬНО

Производство в этом колlettиве планируется с учетом требований завтрашних задач. Уже сейчас ведется капитальный ремонт картофелехранилища на 800 тонн и скотного двора на 125 животных. После ремонта раздача кормов и уборка навоза в скотном дворе будут механизированы.

# ВМЕСТО ПЛАХИ — ПОЛОВАЯ РЕЙКА

Теперь уже никого не удивишь, что в селе строят такие же благоустроенные дома, как в городе. И, пожалуй, строителям больше, чем кому-либо, отведена роль в стириании граня между городом и деревней, во всяком случае, во внешнем ее проявлении. Хороши Дом культуры, школа, магазины в Сосновке! Правда, в качестве отделки сельские постройки несколько уступают городским. Но и эта грань постепенно стирается. Примеров таких немало. Но хотелось бы рассказать более подробно об одном из них.

Новоселов радовало многое. Но проходило некоторое время, как эта радость угасала. Пол из обыкновенных досок рассыхался, коробился.

Бот тогда-то прораб Иван Филиппович Рыжков предложил наладить изготовление половыей рейки у себя в совхозе.

— Сможем ли? — засомневались некоторые.

— А почему бы и нет. Давайте попробуем, — поддержал прораба бригадир столяров Иван Назарович Мельник.

Бригадиры, звеньевые, плотники, столяры обсудили, как это сделать лучше. Гаспиловку делали на пилораме. Пришлось немало повозиться, что-

бы добиться требуемых результатов. Дальнейшая же обработка реек — отстрагивание на фуговальном и рейсмусном станках, снятие шпунта и гребня — на фрезерном пошла быстрее.

Первый дом, где пол застлали рейкой, был под номером десять. Тракторист Егор Иванович Белкин, который оказался новоселом этого дома, от души благодарил строителей за хорошее качество отделочных работ. К тому же этот дом впервые сделали по предложению мастера Михаила Федоровича Вахрина с кирпичной облицовкой. Мало того, что улучшилось качество пола, повысилась и производительность труда рабочих. Раньше много времени уходило у плотников на подгонку плах. Рейками же пол раз в два быстрее застилается.

По-иному стали делать и двери. Если раньше их изготавливали с одним средником, то теперь мастер Анатолий Федорович Зябкин предложил ввести с тремя импостами и пятью филенками. Внешнее оформление стало куда красивее.

Не так давно на пилораму поставили лебёдку. Теперь распиловка леса проходит гораздо быстрее.

Среди строителей совхоза «Сосновский», пожалуй, нет такого, который бы что-то не предложил, не усовершенствовал. Это дает возможность успешнее справляться со своими обязательствами: в первом полугодии, например, план строительно-монтажных работ хозяйственным способом выполнен на 109 процентов.

А. ШИБАЕВА.



Хорошими трудовыми успехами встретили свой праздник строители совхоза «Металлург». И. Турик, Н. Сусликов, Т. Масюренко любую работу выполняют с отличным качеством. (На снимке — слева направо).

## из новых стихов

### На пенсию

Стоп, машина!  
Годы отступали.  
Словно стеклышико  
Душой и сердцем чист,  
В мастерской  
к машинному причалу  
Трактор свой  
Поставил тракторист.  
И друзья  
В промасленных  
спецовках  
Говорят:  
— Поди-ка, с плеч гора?

Ласку скрыв  
Шутливостью неловкой:  
— Дуй тепер,  
Егорыч, загорай!  
Сдал на склад  
Комбинезон и ватник,  
Трап похлопал  
Черною рукой...  
— Вот и все, — сказал,—  
Пожалуй, хватит.  
Что ж... пора,  
Подамся на покой...  
Много ль мне теперь

Под старость надо?  
Только память прошлого  
Как сон.  
А в труде добытую  
награду.  
Принесет  
Раз в месяц почтальон...  
С рук сойдут  
Мазутные мозоли.  
Не останется от них следа.  
Только сердце  
Пленной птахой  
В поле по утрам  
Будет всегда.  
Б. ГУРЬЯНОВ.  
с. Атаманово.

## из новых стихов

25

Комбайнера совхоза «Сосновский» М. Шелгачев еще раз перед стартом проверяет степной корабль. «В этом году, — говорит ветеран, — уборка будет особенно напряженной. Хлеба низкие, и убедиться еще раз в ритмичной работе всех звеньев агрегата — такова моя задача».

На снимке: М. ШЕЛГАЧЕВ

Фото Д. Сиделева.

52



Человек, коллектив, общество

## УЧЕТ «ПО-ТАЛОВСКИ»

Коллективное письмо доярок участка Головая колхоза имени Димитрова насторожило. Они пишут: «У нас в бригаде творится что-то неладное. Учет молока не ведется, дневники, книга сдачи не заполняются. Когда кончается месяц, мы даже не знаем итогов работы. Бригадир С. Г. Лучшев отчет за месяц сдает оез наших подписей. За весь летний период в лагере был всего лишь три раза.

Доярки: ЛАПШИНА, ЖУКОВА, ДЬЯЧКОВА, ЧМЫХОВА, ПРИВАЛОВА.

\* \* \*

Призыв тружеников колхоза имени Димитрова бороться за

большое и дешевое молоко во многих хозяйствах района нашел постоянную прописку. Сравнивая итоги работы прошедших лет, убеждаешься в том, что надолго молока повысились, возросла культура производства. На первый взгляд кажется, что у запевал хороших дел все идет гладко. Однако то, что творится в Таловой, дает повод для большого и серьезного разговора.

Бригадира С. Г. Лучшева найти не так-то просто, доярки говорят, что видели его примерно с месяц тому назад. Другие советуют: «Ищите его в магазине...» Наконец, узнаю, что бригадир на покосе. Встреча была не из приятных. Сказать что-либо хорошее о работе своей бригады он не смог, да и не знает, с чего начать. Затем, набравшись смелости, признался:

— Знаете, запустил работу, времени нет....

— Давно вы были в летнем лагере?

Минута молчания, и ответ:

— Примерно недели две тому назад.

Вот, пожалуй, все, чем мог похвалиться бригадир.

После разговора мы отправились в лагерь на дойку. Для доярок это было большое событие — повстречаться с бригадиром. Некоторые с шуткой говорили: «Вот хорошо, что приехал, хоть посмотрим на тебя, а то забыли, как ты есть».

Сразу же за деревней расположился летний лагерь. Доярки одна за другую сливают молоко во фляги (причем всего лишь одна была в белом халате). Комментарии излишни. Я сразу с вопросом к бригадиру: «Почему не взвешиваете молоко?» Он смущился: «А зачем?» Вначале я подумал: может, у них другой метод учета. Не везде же должно быть все одинаково. Тем более в передовом хозяйстве...

Одна за другую фляги заполнялись молоком и более двух часов стояли под палящим солнцем. Летний лагерь мы привыкли видеть оборудованным — с погребом, вагончиком. А вот что увидели. Фляги грязные, облепленные мухами, стоят на земле. Шустрый поросенок сумел уже побывать возле них.

Дойка закончена. Знакомлюсь с авторами письма. Коллектив недоволен Лучшевым, он об этом знает. А что хорошего он сделал для них? Ничего, работа идет самотеком, бесконтрольно. Разговор был начистоту. В оправдание Луч-

шев ответил: «Не хочу работать — снимайтесь».

Быть командиром среднего звена очень трудно, особенно когда работаешь без огняка. Так случилось и с Лучшевым. За последние месяцы в бригаде нет строгого учета сдаваемой продукции. Так, с первого по восьмое августа нет ни одной записи о надоях.

Учет «по-таловски» прост. Шофер сдает молоко, приезжает и пишет в журнале: сдано 28 фляг — 1235 литров. Коротко и ясно. Контрольные дойки проводятся один раз в месяц.

Такой учет в прошлом году дорого обошелся С. Лучшеву. Недостача составила 1000 литров. Платить из своего кармана накладно. Тогда он обратился к дояркам:

— У меня не хватает молока, разбросим на всех поровну, по сто литров, не платить же мне одному.

Казалось, что горький опыт научит многому. Но не тут-то было. За прошедший месяц у доярки М. Чмыховой, по подсчетам, не хватило 100 литров. А бригадир ее успокаивает — ты не волнуйся, найдем.

Доярки так и не знают, кто сколько надоил в июле. А получилось это так. Из бухгалтерии раздался звонок — срочно сдавайте отчет. И он был сдан. Но как? По-быстрому составили ведомость, мужья, родственники доярок расписались — и дело с концом. Доярки сном и духом ничего не знают. Потом бригадир им преподнес «сюрприз»:

— А ведомости уже в контуре.

Конечно, какой может быть разговор об учете, если сами бухгалтеры нарушают установленный порядок.

Итак, до Таловой почин о большом молоке не дошел. Соревнование не ведется, доски показателей по надоям молока нет.

Положение в бригаде серьезное, требует вмешательства и срочного наведения порядка.

Редкие гости в бригаде колхозные руководители. Бывают наездами, а оказать помощь, научить правильно вести хозяйство некому. Доярки правы в своих требованиях, ведь Лучшев получает проценты за то, что он ведет «учет» сдаваемого молока. А за что? Не любит он свою работу.

Можно было на этом поставить точку. Но надо полагать, что руководители колхоза продолжат этот разговор на бригадном собрании.

Д. СИДЕЛЕВ.

## В РАЗНЫХ СТРАНАХ

### Конференция ЮНЕСКО продолжает свою работу

ДЕЛИ. Здесь продолжается конференция ЮНЕСКО по применению науки и техники в развитии стран Азии. Закончились пленарные заседания, и работа конференции переместилась в комиссии, задача которых выработать конкретные решения и резолюции.

Подводя итоги общей дис-

куссии, генеральный директор ЮНЕСКО Рене Майо отметил, что выступления делегатов продемонстрировали необходимость укрепления межазиатского сотрудничества в области науки и согласования научных исследований с нуждами и целями национального развития азиатских стран. (ТАСС).

### Наводнение в Индии

ДЕЛИ. Муссонные дожди, прошедшие в начале августа над большей частью территории Индии, нанесли значительный ущерб народному хозяйству страны. В результате разлива рек и наводнений, вызванных дождями, под водой оказалось выше 4-х миллионов гектаров земли, в том числе 12 млн. гектаров посевов. Полностью разрушено 80 тысяч домов. В ряде районов нарушено железнодорожное и автомобильное сообщение, прервана связь. От наводнения пострадало в общей сложности

(ТАСС).

Но не одним только буйством стихии объясняются столь тяжелые последствия постигшего страну бедствия. Как сообщают ПТИ, министр иригации и энергетики К. Л. Рао заявил в верхней палате индийского парламента, что в настоящее время страна способна выполнить лишь 25 процентов работ, необходимых для борьбы с наводнениями.

(ТАСС).

### Путь длиною в двадцать один год

14 августа — славная дата в истории пакистанского народа. 21 год назад в этот день была провозглашена независимость Пакистана. Навсегда канула в прошлое долгая ночь колониализма. Перед древней страной открылась дорога в новую жизнь. Республике пришлось начинать, как говорится, от нуля. Ведь в наследство от колонизаторов Пакистан получил отсталую экономику и нищету широких масс.

В стране нарастало недовольство. Учащались массовые народные выступления с требованием широких буржуазно-демократических преобразований, коренных аграрных реформ, повышения жизненного уровня. Власти отвечали репрессиями, арестами и погромами демократических организаций.

Осенью 1958 г. Мохаммед Айуб Хан стал главой администрации по осуществлению закона о «военном положении». Новое руководство основное внимание стало уделять разрешению экономических про-

блем. И ему удалось достичь известных успехов. В результате выполнения пятилетних планов расширилась индустриальная база. Шагнули вперед текстильная, джутовая, бумажная отрасли промышленности. Начали зарождаться машиностроение, химия, судостроение. При всей своей ограниченности аграрная реформа и улучшение методов ведения сельского хозяйства значительно приумножили производство продовольствия. Расширился экспорт, возросли валютные поступления. Однако львиная доля промышленного сектора оставалась под контролем иностранного капитала.

Понимая, что односторонняя ориентация на западные державы сдерживает развитие страны, правительство Пакистана взяло курс на расширение экономических связей с социалистическими государствами. Поэтому в политике Пакистана последних лет ясно обозначилось стремление к взаимовыгодным отношениям с социалистическим содружеством и в первую очередь с Советским Союзом. Поворотным пунктом в отношениях наших государств явился приезд президента Пакистана М. Айюб Хана в СССР в 1965 году и визит Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина в апреле 1968 года в Пакистан.

В настоящее время позиция Пакистана по наиболее жгучим проблемам современности совпадает или близка к советской точке зрения. Это прежде всего касается осуждения американской интервенции, во Вьетнаме и агрессии Израиля против арабских государств.

Добрососедские отношения, установившиеся между Пакистаном и СССР, благотворно влияют на экономический прогресс республики. С помощью опытных советских геологов обнаружены крупные запасы газа и нефти. При содействии СССР сооружается 21 промышленный объект.

Л. ХЛЕБНИКОВ.  
(АПН).

## В РАЗНЫХ СТРАНАХ

# БЕРЕГИТЕ МУЖЧИН!

Недавно в «Литературной газете» была опубликована статья «Берегите мужчин», представляющая интерес для широкого круга читателей. Предлагаем ее вашему вниманию.

Издревле повелось считать женщин «слабым полом». Если иметь в виду их физическую силу, это правильно. Действительно, ни Власовых, ни Жаботинских среди женщин не сыкать... Но если поставить вопрос в демографическом плане, то есть все основания называть «слабым полом», наоборот, мужчин.

ИХ «СЛАБОСТЬ» проявляется уже с самого рождения. Судите сами. В 1966 г. в нашей стране появилось на свет 2175 тысяч мальчиков, из них 63 тысячи не дожили до одного года. Это составит 29 на 1000 родившихся. В том же году родилось 2066 тысячи девочек, из них 48 тысяч не дожили до одного года, т. е. 23 на 1000 родившихся. 23 и 29 — различие существенное! А ведь младенец-мальчик не пьет, не курит и пользуется всеми преимуществами, предоставляемыми советским здравоохранением, на равных правах с младенцами-девочками.

В чем же причины повышенной смертности грудных младенцев — мальчиков? Очевидно, эти причины следует искать в большей биологической жизнестойкости женского организма.

Ну хорошо, с биологией спорить никто не станет. А как обстоит дело со смертностью взрослых мужчин по сравнению со взрослыми женщинами? И здесь, должны мы сказать, дело у мужчин обстоит неважно. Несколько месяцев назад ЦСУ СССР впервые опубликовало данные о смертности с группировкой по полу и возрасту. Из этих публикаций стало ясно, что уже в возрасте 15—19 лет у юношей коэффициент смертности в два раза выше, чем у девушек этих же лет. С возрастом это различие увеличивается, и у мужчин 25—29-летних коэффициент смертности в 2,5 раза выше, чем у женщин! В более старших возрастах разница сохраняется до преклонных лет — коэффициент смертности мужчин вдвое выше, чем у женщин тех же лет.

Может быть, это тоже биология? Нет, здесь уже действуют причины, над которыми мы имеем власть и на которые мы можем влиять.

Еще 306 лет назад стало извест-

но, что мальчиков рождается больше, чем девочек, на шесть процентов. Но, к сожалению, этот драгоценный перевес мужских рождений над женскими, перевес, могущий обеспечить равновесие полов, быстро расходится за годы младенчества, детства и юности. Примерно к 20—24 годам численность юношей уже сравнивается с численностью девушек. А дальше начинается «женский перевес», он усиливается все более. Так, по данным последней переписи, в возрасте 20—24 лет женщин было уже на 230 тысяч больше мужчин, а в возрасте 25—29 лет — на 350 тысяч. В последующих возрастах эта разница быстро и неуклонно увеличивается.

Подумать только, какие были бы огромные положительные последствия во всех областях нашей жизни, если бы взрослых мужчин было столько, сколько взрослых женщин!

НАЧНЕМ с экономических. Ведь каждый человек является как бы аккумулятором народных средств, потраченных на его прокормление, воспитание и образование. Нетрудно даже сосчитать размер этих средств, так как мы отлично знаем расходы на содержание детей, подростков и юношей по всем видам этих затрат. Каждый год пребывания в школе стоит 100 рублей, каждый год пребывания в вузе — 1000 рублей, на питание, одежду, обувь и другие расходы по воспитанию уходит примерно 500 рублей в год и т. д.

После подсчетов всех этих расходов за всю жизнь до поступления человека на работу возникает «искусство» рассматривать человека как « капитал », а его доходы на протяжении трудовой жизни — как прибыль на этот капитал.

В буржуазной политической

экономии все переводится на деньги, и многие из экономистов в

капиталистических странах рас-

матривают людей как часть на-

родного богатства и исчисляют об-

щую стоимость населения в долла-

рах и фунтах стерлингов. Один

экономист высказал даже взгляд,

что красота куртизанки тоже

должна включаться в величину

стоимости национального богатства...

А современные американские

экономисты с точностью до одного

доллара определяют стоимость

новорожденного.

Однако это кощунство — пере-

водить жизнь человека на деньги.

Жизнь человека бесполезна. Чело-

век не « капитал », он сам создает

« капиталы », оставляя после себя как «нерукотворные» так и «рукотворные» памятники своей деятельности.

И взрослый человек на протяжении рабочей жизни своими золотыми руками, строя дома и заводы, находясь за рулем трактора или стоя у станка, обеспечивает народ всем необходимым, этим самым как бы возвращая средства, потраченные на него в дорабочий период его жизни. Жизнь этого человека должна быть окружена особым вниманием всего общества. И вот как раз на протяжении рабочего периода жизни мужской пол несет потери в 2—2,5 раза более значительные, чем женщины. Не трудно представить себе, какой урон это приносит народному хозяйству страны.

Велики также последствия повышенной мужской смертности и с точки зрения жизни семьи.

Муж, жена, дети — вот каков должен быть состав семьи. Если же в семье остается мать с детьми, то этим уже резко нарушается нормальное существование всех членов семьи. Только в оперетте, вдове может быть веселой. Обычно у вдов нет особенных причин веселиться. И уже не так много шансов выйти замуж второй раз и ввести в дом хотя бы отчима. Ведь мы знаем, что вдов много, а вдовцов очень мало. Мужчина, потерявший жену, обычно довольно скоро вступает в брак. Женщине же, потерявшей мужа, осуждая второе замужество значительно труднее по ряду причин, но главным образом из-за отсутствия баланса в численности мужчин и женщин. Особенно это относится к женщинам не первой молодости и обремененным детьми. «Мужчины делают все для того, чтобы их не хватало», — говарит геройница одной старой пьесы. Эта «нехватка» мужчин весьма пагубно отражается на многих областях нашей жизни. Правда, распространенная песенка о том, что «на 10 девчонок по статистике 9 ребят», преувеличивает ситуацию, но одновременно и предвосхищает, — когда этим девчатам и ребятам будет по 25—30—35 лет; соотношение числа мужчин и женщин будет приближаться к тому, о чем говорится в песне.

Таким образом, перевес мужской смертности над женской означает сотни тысяч «осколочных» семей, сотни тысяч женщин, теряющих все блага нормальной семейной жизни.

Некоторые могут подумать, что

здесь решающее значение имеет причем не в форме «лекций о войне» Но это не так. Сейчас почти все мужчины в возрасте до 42 лет не принимали участия в военных действиях в годы Великой Отечественной войны. Между тем именно на возраст 30—40 лет приходится резкое превышение мужской смертности по сравнению с женской. Значит, дело не в войне и не в ее последствиях. А дело в том, что по сравнению с женщинами мы гораздо меньше оказываем внимания охране здоровья мужчин.

ЗЯТЬ хотя бы консультации. Женские у нас есть, а мужских нет! Почему? Убежден, что необходимо покрыть всю страну густой сетью мужских консультаций. Каковы должны быть их функции?

Во-первых, в них должна быть сосредоточена борьба по предупреждению несчастных случаев в микрорайоне. Ведь от несчастных случаев гибнут главным образом мужчины.

Во-вторых, в них должна проводиться антиалкогольная и антиникотиновая пропаганда. Алкоголизм — одна из важных причин повышенной мужской смертности. Борьба с алкоголизмом особенно важна еще и потому, что с ростом доходов населения увеличивается потребление алкоголя. Так, например, за 7 лет, с 1960 по 1967 г., продажа алкогольных изделий возрастла гораздо больше, чем численность населения. С таким положением мириться нельзя. Алкоголизм приносит большой урон нашей экономике, нашему обществу, вносит разлад в семью, увеличивая число разводов. Алкоголизм подрывает здоровье мужчин, увеличивая случаи отравления алкоголем, заболевания циррозом печени, нарушения нормальной сердечной деятельности. Надо вести активную борьбу с «зеленым змием» и начинать эту борьбу со школьной скамьи, чтобы на всю жизнь привить отвращение к злоупотреблению алкоголем.

Курение также наносит существенный урон мужскому организму. А между тем потребление табачных изделий также у нас очень быстро растет. Особенно настороживает распространение курения среди подростков. Продажа сигарет и папирос настолько увеличилась в последние годы, что получается чуть ли не одна пачка в день в среднем на каждого мужчину, курящего и некурящего. Значит, на долю курящего приходится в среднем много больше пачки в день! Распространение курения не может не вызвать рост смертности от рака легких и от других болезней, вызванных потреблением табака. Надо начать серьезную борьбу с этим,

МЫ СТОИМ перед бурным вторжением техники во все области нашей жизни. Уже, на верное, извлечена из земных недр железная руда, из которой сварят сталь в 1969 г. и в 1970 г. сделают сотни тысяч автомобилей, за руль которых сядут главным образом мужчины. Каждое применение технических средств таинствует в себе некоторые опасности, которые должны быть нейтрализованы техникой безопасности. Технику безопасности мы должны поднять на более высокий уровень. Это поможет нам сберечь мужчин в самый ценный период их жизни.

Для женщин и детей наша революция сделала колоссально много, обеспечив их особым вниманием и заботой, что привело к огромному снижению детской и женской смертности.

Продолжительность жизни мужчин тоже значительно возросла, но она могла бы увеличиться еще более. Поэтому мы имеем все основания сказать: «Женщины, берегите мужчин, ведь они не менее прекрасная половина рода человеческого... Давайте добьемся, чтобы у нас встречались не только прабабушки, но и прадедушки, являющиеся в настоящее время большой редкостью».

Б. УРЛАНСИ,  
доктор экономических наук.

Зам. редактора П. И. МЕДОВ.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем трудающихся — 0-19 (Город-2).

ФП05567

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

Заказ 10137, тираж 5660.